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Дипломная
работа
на
тему
«Использование
сверхширокополосного радиолокатора для контроля жизненных параметров человека» выполнена студентом в соответствии с техническим заданием и в полном объеме.
Проект посвящен актуальной теме измерение основных жизненных параметров человека - частоты сердечных сокращений, вариабельности сердечного ритма и скорости пульсовой волны. Дипломант изучил достаточное количество обзорной, оригинальной и справочной литературы по теме диплома.
В основном разделе дипломной работы проведен анализ структурной схемы устройства. Дается подробное описание принципиальной схемы генератора и приемника. Произведены расчеты полосковых длинных линий, фильтров приемника.
Стоит отметить раздел, посвященный оценке влияния изменения относительной диэлектрической проницаемости тканей человека с помощью      математической      модели.      Результаты      моделирования
убедительно показывают, что с поставленной задачей дипломант справился.
В экономическом разделе выполнено обоснование целесообразности разработки, проведен расчет затрат на разработку и эксплуатацию системы.
В разделе охраны труда выполнен расчет уровня паразитного излучения полосковых линий. Было показано, что паразитное излучение не превышает допустимые санитарные нормы.
Особыми достоинствами данной разработки являются портативность устройства, его небольшая цена и лучшие, по сравнению с аналогами технические характеристики. Графическая часть проекта выполнена с использованием современных графических пакетов.
К недостаткам дипломной работы можно отнести не всегда удачный стиль изложения, а также использование в разработке импортной элементной базы.
Тем не менее, указанные недостатки в целом не снижают заслуг дипломанта и выполненной им работы, которая представляет большой практический интерес, а сам Солодов Б.В. заслуживает присвоения ему квалификации инженера.
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